CHINA REFORM DAILY

# 挖掘丰富文化内涵 复兴中原千年古镇

——开发建设河南开封朱仙镇启封故园的实践与设想

#### □ 叶永明

党的十九大提出了七大战略,其中乡村振兴战略和区域协调发展战略是全新战略,这是针对新时代我国社会主要矛盾发生变化后提出的新的战略决策。小城镇和特色小镇作为我国城镇体系的重要组成部分,是连接城市与乡村的纽带和缓冲地带,应该得到更多关注,实现健康发展,更好服务于农业和农村发展,更好迎合城市居民特别是大城市、特大城市居民日益浓厚的对乡村乡愁和绿水青山的价值追求和回味,更好发挥对乡村振兴战略实施的支撑作用。

近年来,河南开心一方集团在开封市朱仙镇开发建设启封故园,并在赋予其丰厚的文化内涵方面做了有益的探索与尝试,为把朱仙镇建成特色小镇做着自己的努力。

#### 打造中原旅游全新项目

朱仙镇位于开封市南15公里,全镇总面积92平方公里,人口稠密。自唐宋以来,这里一直是水陆交通要道和商埠之地,明朝时是开封唯一的水陆转运码头,兴旺繁荣。朱仙镇与广东的佛山镇、江西的景德镇、湖北的汉口镇,并称为全国"四大名镇"。

开封原名启封,旧城遗址在朱仙镇。朱仙镇因水而兴,也因水而衰。清朝雍正至光绪100多年间,黄河屡次决堤改道,运粮河道淤塞。到1900年,朱仙镇赖以发展的水运被彻底切断,从此默默无闻。

2008年,在"文化强省"理念的推动下,河南省政府制定了《朱仙镇总体规划》,朱仙镇的复兴成了河南省和开封市领导的牵挂,也成为开封市实施



叶永明

振兴发展的一个突破口。

受开封市委领导的邀请,开心一 方集团到朱仙镇参观考察。考察中我 们深刻认识到,具有深厚文化底蕴的 朱仙古镇不应被埋没,不仅要唤醒古 镇,让优秀的传统历史文化得到传承, 还要实现企业的转型发展。当时,开 心一方集团做出一个大胆的决定:担 负起这项重任,努力整合各种资源,书 写千年古镇旅游大文章,重现朱仙镇 辉煌传奇。

习近平总书记指出,提高国家文化软实力,要努力展示中华文化独特魅力。在五千多年的文明发展进程中,中华民族创造了博大精深的灿烂文化,我们要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来,把既继承传统优秀文化又弘扬时代精神、既立足

本国又面向世界的当代中国文化创新 成果传播出去。

为了重拾古时繁华,开心一方集团和朱仙镇于2012年签约立项旅游项目——朱仙镇启封故园。朱仙镇启封故园借鉴江南乌镇"旅游+宋城演艺+横店影视+绿城养老"的商业模式,努力打造一个以农业观光、娱乐、休闲、度假、养老为一体的特色小镇。

要真正搞好旅游,做好具有浓郁中原文化特色的小镇,需要考虑吃、住、行、游、购、娱这六个方面的内容,并将它们有机融合在一起。

朱仙镇启封故园规划总占地面积约5300亩,总投资约120亿元。项目深度挖掘中原及开封古都文化,以"生态筑城、文化延梦,外在古典、内在时尚"为开发理念,致力打造一个集水上观光、娱乐、购物、休闲、度假、教育、养老、医疗、农业为一体的特色小镇,结合传统演绎,打破开封旧旅游业态,将观光游升华为休闲游,留住游人体验

特色小镇,打响"中原水乡、朱仙古镇" 开封旅游养老新品牌。

作为由中原地区唯一的水乡古镇 打造的特色旅游综合体,朱仙镇启封 故园与郑州、开封周边景点形成鲜明 对比,与原有景点形成互补,使充满历 史积淀的中原景点充满水的灵动,为 游客带来了独特的精神文化享受和物 质享受。

经过几年建设,2016年10月1日, 启封故园开始试营业。一年多来,景 区接待量节节攀升,品牌影响力迅速 提高,浓郁的中原水乡特色获得游客 的一致好评。

#### 培育更加丰富文化内涵

党的十八大以来,习近平总书记在多个场合谈到中国传统文化,多次提到核心价值观和文化自信,表达了对传统文化、传统价值体系的认同与尊崇,展现了国家与人民的精神志气,提振了中华民族的文化自信。因此,我们在启封故园的进一步建设中将更加注重丰富文化内涵的培育和开发。

非遗文化:朱仙镇木版年画是中国古老的传统工艺品之一。作为中国木版年画的鼻祖,朱仙镇木版年画构图饱满,线条粗犷简练,造型古朴夸张,色彩光鲜艳丽。2006年5月20日,朱仙镇木版年画经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。我们将把中国56个民族优秀的非遗传统文化产业引入园区传承创新,发展满足现代社会需要的非遗文化产业,使传统非遗文化得到传承和发扬,让游客在朱仙镇尽情品尝非遗文化传统美食、观看非遗文化表演、购买非遗文化产品。

姓氏文化:中原地区是我国姓氏

文化的发源地,2005年朱仙镇古城村为纪念郑氏立姓2380周年修建了纪念碑。周朝的郑桓公为姬姓郑氏得姓始祖,郑姓文化源远流长,规劝族人行善戒恶、遵纪守法。这些故事传说在

朱仙镇一带妇孺皆知,为后人寻根拜

祖增添了一种庄严感和使命感。

漕运文化:据史载,南下之贾鲁河,"上抵京水镇,北与黄河连贯,下达周家口,注淮水以入安徽",西北山产,可由此南输;东南杂货,亦可由此北达,镇城之商业遂逐步繁盛,并"甲于天下矣",留下许多脍炙人口的民间故事和市井传说。未来,启封故园将依托漕运文化,打造名副其实的中原水乡,使朱仙镇成为闻名世界的东方水乡文化小镇。

忠孝文化:"朱仙镇大捷"妇孺皆知,岳飞"精忠报国"的故事世代相传。国家需要精忠报国的人,企业需要忠心耿耿的人,父母需要忠孝的子女,师傅需要忠心的徒弟,夫妻需要相互忠诚,每个人都需要忠心的朋友。忠孝是一种文明和美德,大力提倡弘扬忠孝文化,也是当代社会道德建设的需要。

康养文化:气候温和的朱仙镇地理位置适中,适宜东西南北中各地人前来养老,不仅可以解决老年人候鸟式养老问题,增加当地农民的收入,同时带上孙子孙女前来养老,还能解决隔代亲的问题,缓解子女接送孩子的压力。在这里,可以种绿色蔬菜,吃绿色环保食品,白天逍遥乡村游,周末听投资理财专家讲座,提高理财能力。同时,可运用大数据,让全国乃至世界各地养老朋友住房相互流通,解决旅居养老的资金、住房问题,真正实现共享养老,使大家过上健康

长寿美好的生活。

婚庆文化:迎亲骑大马、乘花船、 坐花轿、拜天地、拜高堂、夫妻对拜等 传统礼仪婚庆文化,是中华民族传承 千年的人生四大喜事之一,也是在感 恩父母养育,助力家族发扬壮大。启 封故园将进一步传承发扬中国传统婚 庆文化,使其走出国门、走向世界。

状元文化: 历朝历代状元是经科举考试选拔出来的国家栋梁, 现在的父母也都望子成龙, 希望子女成为国家栋梁。启封故园景区的状元街就是要向世人弘扬我国古代品德高、贡献大的圣人贤达精神, 为他们树碑立传,以供后世景仰。

田园综合体文化:国家培养了大批的专家、学者和社会各界精英,有些现在年事已高,退休赋闲。启封故园将邀请他们汇聚于此,把各自精通的管理、技术、科学、文化、农业知识和社会文明带人特色小镇,帮助当地农民解决盲目耕种问题,实现精准扶贫,提高当地农民的收入,同时也能体现他们的人生价值,实现老有所乐、老有所为,为国家和社会继续创造财富,解决国家的养老压力。邀请退休的专家学者,对培育当地人才、提高当地医疗和教育质量、创造税收、解决就业问题、缓解城市交通和住房压力等可起到一举多得的作用。

从近年来各地风生水起的特色小镇建设实践来看,特色小镇能够在一定的城镇空间范围内吸引资本、企业、技术、人口等生产要素和创新要素聚集,形成能够发挥当地禀赋优势、服务于更大范围消费群体的特色产业支撑的小镇。而挖掘和丰富特有的文化内涵,能使特色小镇成为特色产业培育和发展的平台,具有更加旺盛的生命力。建设一批产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的特色小镇,符合党的十九大提出的实施乡村振兴战略的总要求;同时,可借助"一带一路"东风,让中国传统文化走向世界,真正提升中华民族文化自信。

(作者系河南开心一方集团董事长)

## 启封故园厚重历史文化让人流连忘返

大年三十至正月十五接待游客20多万人次

### □ 本报记者 曾 平

满园春色,游人如织。戊戌年正月十五,记者走进了河南开封朱仙镇启封故园。

高亢嘹亮的唢呐声声入耳,来自河南省各地的民间唢呐高手同台竞技,为元宵佳节增添了几分喧闹与喜庆。在下八行街的灯谜阵,成群结队的游客或沉思、或惊喜、或已经取下灯谜前往兑奖,不亦乐乎。开封市雅歌聋儿语训中心的孩子们在景区工作人员的悉心陪伴下,开心地徜徉在湖畔明媚的春光里。三五亲朋好友,在吉庆街旁聚仙湖畔许愿放花灯,碧波荡漾的花灯寄托着人们对新春的美好愿望。

2018年农历春节期间,朱仙镇启封故园举办了首届"我们的节日"——2018 开封·朱仙镇年文化系列活动。满满的乡情,浓浓的年味,农历戊戌狗年新春在人们的期待中款款到来。

开封·朱仙镇年文化系列活动从农 历腊月二十三持续到农历正月十八,精 彩不断。主会场朱仙镇启封故园推出 全国木版年画精品展、年画里的中国故 事大讲堂、手工艺街(非遗文化街)、百 名书法家送"福"送春联、干人同唱"祥 符调"、"幸福满满"大型文化互动等十 多项活动,使新年中的启封故园年味满 满,来自全国各地的游人兴致勃勃、流 连忘返。

仅大年三十至正月十五,启封故园 共接待游客20多万人次,创开园以来历 史新高。启封故园为游客带来了独特的 精神文化和物质享受,为中原古镇增添 了更加深厚的历史文化氛围。

河南开心一方集团董事长叶永明"挖掘丰富文化内涵、复兴中原千年朱仙

古镇"的设想正一步步变为现实。 (本版配图由河南开心一方集团提供)



首届"我们的节日"——2018开封·朱仙镇年文化系列活动开幕式



启封故园影视基地



雪后初霁



木版年画《老鼠娶亲忙》



新人新春花轿红



游人如织